

中国企业500强发布 离“世界一流”目标还远

66

策划词 中国企业联合会、中国企业家协会8月31日在昆明发布2013中国企业500强榜单,中石化以2012年营业收入28306亿元连续9年位居500强榜首。

中石化夺得九连冠 500强整体收入放缓

在前十名中,四家能源企业累计实现营业收入7.92万亿元,占前十名营业收入总额的66.3%。

作为传统的“最赚钱行业”,本次中国企业500强共有15家商业银行入选,15家银行总计实现营业收入4.26万亿元,占上榜企业营收总额的8.5%,平均收入利润率为23.6%。其中,工农中建交五大国有商业银行营业收入总额只有500强总和的6.2%,但利润却占到500强总额的35.6%。



TOP10去年进账超10万亿

今年的中国企业500强继续保持稳定,其中前十名企业和上一年度名单未出现任何变化,依次为中石化、中石油、国家电网、工商银行、建设银行、农业银行、中国银行、中国移动、中国建筑、中海油,10家企业共实现营业收入11.93万亿元,占上榜企业营收总额的23.9%。

500强榜单折射中国大企业四大困局

■ 何宗渝 李怀岩 周洪鹏

2013中国企业500强企业的营业收入、资产总额、利润总额等主要经营指标均实现增长,与世界500强的差距进一步缩小;86家内地企业进入世界500强,比排名第三位的日本多24家。中国大企业群体崛起,正成为改变世界企业版图的重要力量。

但统计数据显示,与前几年的一路高歌猛进相比,2013中国企业500强正面临四大困局:规模扩张明显放缓,经营效益增速下滑,重化工业成亏损“重灾区”,国际化步伐放缓,中国大企业离“世界一流”目标依然很远。

规模扩张:增速仍可能继续下滑

2013中国企业500强入围门槛提高13.48%,达到198.67亿元;这500家企业的整体规模首次突破50万亿元,相当于2012年度全国GDP的96.32%;进入世界500强的企业比上年度增加16家……这些耀眼的数据,见证着中国大企业群体的崛起。

但是,另外几组数据更应引起重视:自国际金融危机以来,中国企业500强营业收入增速已经显著放缓;2013中国企业500强营业收入总额同比增长了11.41%,但增速大幅回落了12.22个百分点;资产总额同比增长了15.99%,但增幅下降了4.41个百分点。

中国经济正从连续30年的“高速挡”转向“中速挡”,宏观经济下行直接影响了这些大企业的市场空间;从这些大企业来看,普遍缺乏应对经济中速增长的适应能力,中国企业500强中占据绝大多数的制造加工业、资源能源业、金融企业依旧习惯于过去经济快速增长的惯性和模式。”中国企业研究院首席研究员、中国企业家改革与发展研究会

副会长李锦说。

李锦认为,当前世界经济低速增长态势仍在延续,中国经济中长期潜在增长率正在逐步下降,未来中国企业500强的扩张速度仍可能继续下滑。

“中国经济进入中速增长通道,无论是环境所致,还是主动调控的结果,都是打造升级版经济、走向新繁荣的重要契机。对于中国的大企业来说,关键是要认真审视经济中速增长条件下企业的战略定位和发展模式,抓住机遇推进产业结构调整与升级。”中国企业家联合会研究部副主任缪荣说。

经营效益: “利润鸿沟”正继续扩大

统计数据显示,2013中国企业500强的归属母公司利润总额2.17万亿元,同比仅增长了3.58%;有216家企业的净利润出现负增长,亏损企业由13家增至43家,7家企业亏损进一步扩大。特别是制造业领域,2013中国制造业企业500强净利润同比减少了17.47%,连续两年下降,且下降幅度比上年扩大了3.81个百分点。

在全部76个行业中,有18个行业平均收入利润率不足1%,比上年增加10个;37个行业平均收入利润率不足2%,62个行业平均收入利润率不足3%。“在劳动、财务等成本持续上升,国内外需求萎缩的背景下,平均收入利润率不足2%的行业企业,生存压力非常大!”缪荣说。

而与此形成鲜明对比的是,2013中国企业500强中的15家银行的平均收入利润率高达23.6%,5家最大的国有商业银行营业收入总额只有500强总和的6.2%,但利润却

500强整体收入放缓

榜单显示,2013中国企业500强共实现营业收入50.02万亿元,首次跨上50万亿元台阶,其中有80家企业入围世界企业500强,入围企业数量排在美国之后位居世界第二位,比第三位的日本多出24家。

与去年相比,中国企业500强整体规模继续扩大,但营业收入增速已经显著放缓。数据显示,2013中国企业500强营业收入总额增长了11.41%,增速回落12.22个百分点;资产总额增长了15.99%,增幅下降4.41个百分点。

与此同时,2013中国企业500强总计实现利润2.17万亿元,同比增幅仅为3.58%;有216家企业的净利润出现负增长,亏损企业由13家增至43家。其中,中国制造业企业500强净利润同比减少了17.47%,已是连续两年下降。

占到500强总额的35.6%,这也是连续两年

五大国有商业银行利润超过500强中制造业企业利润。商业银行与制造业企业之间的“利润鸿沟”不仅没有缩小,反而在继续扩大。

“保险公司跑着净钱,证券公司坐着净钱,银行躺着净钱”,正是中国金融企业盈利模式的生动写照,金融改革滞后正严重影响实体经济的发展。”李锦说。

重化工业: 短时间难以走出“重灾区”

根据企联发布的数据,按照母公司净利润计算,2012年鞍钢亏损100.48亿元、中冶亏损50.85亿元、中铝亏损49.61亿元、中国远洋亏损23.96亿元、河南煤业化工集团亏损27.51亿元……

即使在“大个头”较为集中的石油石化行业,除中石油和延长石油净利润实现正增长,中石化、中海油、渤海振戎均出现净利润负增长;上榜2013中国企业500强的27家煤炭企业营业收入增速同比大幅回落近20个百分点,净利润增速骤降17.3个百分点。

除此之外,许多进入2013中国企业500强的房地产、建筑、建材、汽车、家电生产及连锁销售、航运、船舶等行业企业,主要经营指标也出现不同程度下降甚至亏损。

李锦认为,这些行业企业经营效益不佳,很大程度上是因为产能过剩和刺激政策的退出。“政府不大可能再出台新的刺激政策,更不可能直接向企业‘输血’,短时间内这些企业难以走出‘重灾区’。”

“我国正处于工业化中后期发展阶段,重化工业企业占主体的大企业结构在短期内仍然难以改变。我们必须研究并有效解决这些行业存在的体制机制性问题。”缪荣说。

的关系,其次在危机来临的时候,要临危不乱,有条不紊,把握信息传播的主动权,积极协调处理好企业与媒体、政府、社区、供应商、经销商、投资者、消费者等之间的关系。同时,要学会正确对待曝光的报道或失实的报道。

一旦消费者投诉发生,第一个24小时非常重

要。投诉处理若不及时,消费者就会寻找其他途径宣泄不满。

打造“和与灵”的企业文化

企业最高层次的经营其实就是企业文化,徐浩然如是说。

徐浩然目前兼任《远东报》的主编,他很

好地利用这个媒体平台紧抓企业文化建设。

远东文化继承了中国传统文化中“以和为本”

的价值观,而且在多年的经营实践中摸索总

结出了“以灵为术”的文化方法论。“灵”是以

“和”为本的价值观的文化表现形式。“和”与

“灵”的企业哲学和艺术,是远东企业文化的

核心和精髓。

2013中国企业500强



与美国500强经营质量差距拉大

中企联将中国企业500强和美国企业500强进行纵向对比后发现,2013中国企业500强的营业收入、资产总额增速都高于2013美国企业500强,但资产净利率、净资产收益率、收入利润率明显低于美国企业,这说明两国大企业的规模差距在缩小,但经营质量差距却在拉大。

中国企业研究院首席研究员、中国企业家改革与发展研究会副会长李锦在发布会上表示,宏观经济下行直接影响了中国大企业的市场空间;中国企业500强中占据绝大多数的制造加工业、资源能源业、金融企业依旧习惯于过去经济快速增长的惯性和模式,缺乏对经济中速增长的适应能力。李锦认为,当前中国经济中长期潜在增长率正在逐步下降,未来中国企业500强的扩张速度仍可能继续下滑。

“虚胖”的500强

■ 冯海宁

今年的榜单至少有三个特点:一是“国资系”企业在500强企业中占据310席;二是传统垄断或者半垄断的企业较多;三是进入“千亿元俱乐部”的企业比上年增加16家。

这说明中国企业500强中,国有企业大多仍处于强势地位,而民营企业仍处于弱势地位,“国强民弱”的局面在延续。而且,国有企业仍然依赖于传统优势和垄断优势逞“强”,创新能力不足,更说明中国经济转型升级到目前还有很长的路要走。另外,“千亿元俱乐部”企业增加,只能说明企业规模增长较快。

有报道指出中国500强企业的效益堪忧:营业收入和净利润负增长的企业数量大幅增加,业绩亏损企业的数量明显增多,多个行业绩效大幅下滑。一方面是业绩亏损的企业在增多,另一方面是企业规模快速增长,这似乎表明中国企业更重视规模扩张,而不是更重视经营业绩增长。

能称之为“500强”的企业,在很多人眼里,不仅要看企业规模,更要看企业业绩。因为企业规模大只能说明企业摊子大,并不等于企业盈利能力强。如果一些企业摊子大并伴随着严重亏损、高负债,这样的企业,规模大并不是优势,恐怕会变成负担。所以,业绩亏损的企业还能进入500强,让人不可思议。

显然,公众很好奇,亏损企业为何能进入“2013中国企业500强”,评选标准究竟是什么,是否合理?从相关资料来看,中国企业500强是比照国际上通行的做法,由企业自愿申报并经第三方确认,依据企业销售收入或营业收入按年度排出。尽管评选重视企业销售收入或营业收入,但似乎忽视了企业盈亏和负债。

中国企业500强,无疑是中国中小企业学习的榜样。中国500强企业无论是履行社会责任,还是经营业绩、经营方式等,往往都是中小企业学习的对象。如果有关方面评选的中国企业500强,有的经营亏损,有的负面新闻不断,有的负债累累,这样的“榜样”能否带来正能量,值得怀疑。

据悉,中国近10%的世界500强公司处于亏损状态。这似乎说明,世界500强的评选似乎也不看业绩看规模。而中国500强企业评选大概也是借鉴了世界500强评选的做法。从这个角度而言,无论是世界500强企业还是中国500强企业,都是“500强企业”,而不是“500强企业”。“强”与“大”有本质区别。

当然,能从中国企业500强来观察企业问题和中国经济问题,“中国企业500强”评选还是有一些价值的。但如果能更准确地理解“强”,能区分“强”与“大”,真正把“强”作为评选标准,显然,“中国企业500强”评选存在的价值更大。期待“中国企业500强”评选机构能够及时调整评选标准,让标准更合理。

[上接P1]

化解企业危机 树立企业形象

第四,一致言行。不能今天说这样的话,明天说那样的话,今天这样,明天那样,变色龙肯定不行。

第五,一身魅力。不管是声音的魅力,还是形象的魅力,作为一个新闻发言人,要让公众对你有一种好感。

做到这“五个一”,新闻发言人将是相当出色、相当棒,这也是企业发言人共同努力的目标所在。

把公共危机“扼杀在摇篮中”

短命是中国民营企业一直难以攻克的难题,创立于1990年的远东如今已经成长了22年,而且连续十年在电线电缆行业中处于排头兵的位置,年均增长40%,这无论在同行业还是在中国的企业界里都堪称奇迹。不过,就像比尔·盖茨所言,所有的企业管理者都要树立危机意识,作为远东的首席发言人,徐浩然一直非常注重企业的危机处理。

如何做好与新闻媒体、舆论界的沟通工

作,创造一个让企业能够克服困难的、不被干扰和误导的良好舆论环境,是众多企业,尤其是民营企业不得不面对而又亟待解决的一个重要课题。

徐浩然认为,媒介是典型的双刃剑,挥舞得好,可以击退危机的侵袭;挥舞得滥,则会伤害自身,更深地陷入危机。

无论企业大小,都要重视危机的存在,以最诚挚的态度面对危机,化危为机。对于一个企业来说,建立公关危机的预警机制是非常重要的,最好最完善的危机公关是把公共危机“扼杀在摇篮中”。

企业的媒介攻略可以概括为“四个一”,一个系统:由专门的部门与媒介进行沟通,建立友好关系;一个声音:公司对外统一口径,由指定的新闻发言人对外发言;一个态度:对所有的媒体和记者都坦诚相待;一个形象:对外形象保证一致性。

冰冻三尺非一日之寒,在日常的工作中,

徐浩然强调发言人应该主动与媒体建立良好

的关系,其次在危机来临的时候,要临危不乱,有条不紊,把握信息传播的主动权,积极协调处理好企业与媒体、政府、社区、供应商、经销商、投资者、消费者等之间的关系。同时,要学会正确对待曝光的报道或失实的报道。

一旦消费者投诉发生,第一个24小时非常重

要。投诉处理若不及时,消费者就会寻找其他途径宣泄不满。

打造“和与灵”的企业文化

企业最高层次的经营其实就是企业文化,徐浩然如是说。

徐浩然目前兼任《远东报》的主编,他很

好地利用这个媒体平台紧抓企业文化建设。

远东文化继承了中国传统文化中“以和为本”

的价值观,而且在多年的经营实践中摸索总

结出了“以灵为术”的文化方法论。“灵”是以

“和”为本的价值观的文化表现形式。“和”与

“灵”的企业哲学和艺术,是远东企业文化的

核心和精髓。

对外,徐浩然还注重利用公司网站、蒋锡培以及他本人的个人网站、博客等传统和web2.0新媒体进行宣传。对内,则注意利用《远东报》、电子显示屏、局域网、简报等多种媒体,弘扬主旋律,加强舆论宣传、引导,对加强公司企业文化建设发挥了重要作用。尤其是内部刊物《远东报》,贴近工作、贴近生活、贴近群众,深受广大员工关注,在公司文化建设方面发挥了重要的舆论引导作用。

徐浩然注重打造和谐的内部环境,这使员工人心向上,工作热情高,远东组织开展了各项文化建设活动,广大员工踊跃参加,在文化活动中思想情趣得到陶冶和提高,工作得到了历练。企业良好的和谐氛围,不仅促进了企业的精神文明建设,也促进了企业经济发展。

个人品牌是企业品牌的助推器

徐浩然在研究个人品牌与产品品牌、企业品牌关系的时候,喜欢画一张“三角关系

表”,在这个表的三角分别是“产品、企业和个人”。

“一个企业的产品品牌要追求品质,实现品牌的独特性;一个企业的企业品牌要追求品质,实现品牌的独特性;而一个企业的个人品牌要追求品位,实现品牌的一致性;这三者最好是形成一个等边三角形,呈现一种正相关的正态分布关系,互相关联,互相促进,也互相消长。”徐浩然说。

徐浩然向来习惯用笔思考,在变身职业经理人之后,也没有停下笔头。对社会的观察和体悟,对热点的关注和思考时时凝于笔端,也会见诸《广州日报》、《现代快报》、《南京晨报》等报刊以及新浪等主流网络,徐浩然认为这种企业的新型传播方式,已经超越了很多传统的宣传方式,当公众看到一个负责任的发言人的時候,同样会对这个企业产生敬佩。

徐浩然希望企业都能重视新闻发言人制

度,让企业新闻发言人的身影活跃在企业公关、社会传播的大舞台。